

2019年宏观经济下行压力依然较大，尽管经济增速有所企稳，但是依然面临较大的不确定性。很多投资者对信托产品的安全性产生了严重怀疑——信托是否可靠？

当然！信托是靠谱的！

但值得强调的是，这里的靠谱不能和信托没出现过风险和“保本保息”等划为等号。任何理财产品都不能宣传保本保息或者完全没有风险。

信托之所以安全，最重要的原因还是在于信托公司是正规持牌金融机构，而且我国目前正常经营的信托公司只有68家（另有三家处于停牌状态），目前来看也不会再有新的增加。与国内上千家的银行、数百家券商和期货公司相比，信托牌照可以说是中国所有金融牌照中最为稀缺和最为值钱的牌照。

下文将从法律、监管、流程和现实这四个方面进行剖析，说明信托为什么是靠谱的。

法律层面

所谓信托，是一种以信用为基础的法律行为。作为一种法律行为，不同法系的国家之间有着不同的定义，因此信托的定义至今也没有一个统一的说法。

2001年出台的《信托法》对信托的概念进行了完整的定义：信托，是指委托人基于对受托人的信任，将其财产权委托给受托人，由受托人按委托人的意愿以自己的名义，为受益人的利益或为特定目的，进行管理或者处分的行为。

涉及信托的法律法规主要所谓的“一法三规”，指的就是《中华人民共和国信托法》，《信托公司净资本管理办法》、《信托公司管理办法》和《信托公司集合资金信托计划管理办法》。

正是信托的“一法三规”，规定了信托公司的经营范围、行为规范；同时对信托公司的设立、信托业务的开展做出了严格的规定。因此信托公司在实际经营中都严格遵守法律法规的规定，和游离于监管之外的机构有着本质的区别。

所以，从法律意义层面上，信托是靠谱的。

监管层面

现在金融业的四大支柱分别是银行、保险、券商和信托。这四大金融业态，共同构成了一个国家的金融体系。在中国也不例外，根据数据统计显示，信托业资产管理

规模仅次于银行，高于券商和保险。也就是说，信托是名副其实的正规军。

信托是受银保监会下的信托部所监管同时也受中国人民银行的监管；因为信托属于金融这个大系统。

按照规定，信托公司的内部审计部门除了向董事会提交内部审计报告以外，还要向央行报送上述报告的副本，频率至少是每半年一次。

所以，信托是在严格监管下进行风险管理和经营的机构。

流程层面

和银行理财不同，信托是真正意义上的理财产品的生产商，而不是一个搬运工。两者的流程是有区别的，银行理财是将客户的钱聚集起来进行各类产品的投资，比如国债、大额存单、国债逆回购、信托等等，利润来源是利息差；

而信托公司则是直接开发产品，将投资者的钱募集过来借给给融资人，信托公司赚取的是管理费。两者的模式，有根本的区别。

准入门槛

现实中，信托公司并不是什么业务都开展的；也就是说信托业务的准入有一定的门槛，也就是政策指引。每家公司的指引对各类业务的开展，都有自己的标准。以政信类项目为例，会对交易对手（融资方）的区域、财政收入、主体评级有一个基本的要求。

准入门槛，是保证信托产品安全的第一道关卡。对于不满足要求的，一概不介入。通过硬性条件的初筛，确保的就是项目可靠，风险可控。

风险控制

产品立项完成之后，就到了尽职调查的阶段。所谓尽职调查，就是信托公司的业务经理作为受托人，就信托的融资各项事项展开的现场调查，包括企业的基本资料、执照、法人、经审计出具的无保留意见的审计报告等等，还有一些信托公司自己要求的材料。

通过信息收集和分析，形成对交易对手的一个全方面的透视。比如资产质量、经营状况、现金流、还款能力等等；尽调遵循严格的流程，也就第二道防火墙。

调查完之后，还有公司内部的贷审会。由风险管理部的专业人士进行评估，才能最终决定项目通不通过。这样之后，还要给监管部门的报备，然后决定是否通过。

下一个阶段，就是信托账户的开立和合同管理。按照《信托法》的相关规定，信托财产以第三方的形式独立运营和信托公司自由财产进行严格的区分。因此，现实中会有两个账户，一个是内部账户，一个是外部账户。在得到监管部门批复，还要进行合同录入；确保后面产品的推介和发行募资。

每一个信托产品都是严格遵循业务流程这也确保了信托产品的风险，总体可控。

现实层面

2018年，有这样一个群体买了很多信托值得关注，这个群体就是中国的上市公司。

近年来，出于对公司闲置资金的充分利用，上市公司委托理财规模不断攀升。而作为理财产品中的重要组成部分，信托产品在上市公司客户中逐渐打开销路。

从wind的数据分析显示，2018年以来两市共有89家上市公司进行了404次信托理财，购买信托产品合计规模超过300亿元。而去年同期，选择信托产品进行理财的公司仅有52家，购买产品规模仅在200亿元左右。

上市公司购买信托，而且呈现逐年递增的趋势。这就是对信托靠谱的最好说明和背书，这也就是现实意义上的信托靠谱。

看到这里，也许很多人对信托产品安全性有了一个基本的认识。但是，2018年信托暴雷事件的阴影，仍然在很多投资者的心中挥之不去。其实，这只是主观的心理感受。

从统计数据中显示，2018年总共发行了15090单信托，违约的信托只有77单，平均违约率只有千分之五，1000个最多只会有5个信托出现暴雷。

除此之外，在我们购买的众多银行理财产品中，其实很多的资金投向都是信托理财。银行都信得过的信托，难道你还不相信么？

招商银行 2018 年第三季度报告 (A 股)

2018年1-9月,本集团成本收入比27.63%,同口径较上年同期上升0.36个百分点。

截至2018年9月末,本集团不良贷款余额562.47亿元,较上年末减少11.46亿元;不良贷款率1.42%,较上年末下降0.19个百分点;不良贷款拨备覆盖率325.98%,较上年末上升63.87个百分点;贷款拨备率4.64%,较上年末上升0.42个百分点。

2.5.2 本公司经营情况分析

存贷款规模稳健发展。截至2018年9月末,本公司资产总额61,172.96亿元,较上年末增长2.93%;负债总额56,164.72亿元,较上年末增长2.45%。截至2018年9月末,本公司贷款及垫款总额36,635.39亿元,较上年末增长10.80%,其中,企业贷款占比40.98%,零售贷款占比52.43%,票据贴现占比6.59%。截至2018年9月末,本公司客户存款总额41,132.70亿元,较上年末增长5.74%,其中,活期存款占比60.29%,定期存款占比39.71%。活期存款中,企业存款占比60.18%,零售存款占比39.82%;定期存款中,企业存款占比76.12%,零售存款占比23.88%。

盈利稳定增长。2018年1-9月,本公司实现净利润633.34亿元,较上年同期增长16.35%;营业收入1,774.48亿元,同口径较上年同期增长13.57%,其中,零售金融业务营业收入874.99亿元,较上年同期增长16.25%,占本公司营业收入的49.31%。

2018年1-9月,本公司实现净利息收入1,147.63亿元,较上年同期增长9.81%,净利息收入在营业收入中的占比为64.67%。本公司2018年1-9月净利差2.48%,净利息收益率2.61%,同比分别上升0.12和0.11个百分点;2018年第三季度净利差2.46%,环比下降0.03个百分点,净利息收益率2.61%,环比持平。

2018年1-9月,本公司实现非利息净收入626.85亿元,同口径较上年同期增长21.16%,占本公司营业收入的35.33%,剔除新金融工具准则切换影响后较上年同期增长8.35%。非利息净收入中,净手续费及佣金收入491.60亿元,较上年同期增长7.80%,其中财富管理手续费及佣金收入219.07亿元(包括:受托理财收入74.88亿元,代理基金收入57.65亿元,代理信托计划收入45.55亿元,代理保险收入40.31亿元,代理贵金属收入0.68亿元)。

2018年1-9月,本公司业务及管理费489.60亿元,同口径较上年同期增长15.03%,成本收入比27.59%,同口径较上年同期上升0.35个百分点。

其实,银行理财产品的去向,部分去购买了信托产品等。若资金够得上信托的门槛,为何承担相同的风险却又让银行再赚部分走呢?直接去买信托就好了!关注资金的去向,非常有用,可能会让您的投资效果翻倍!

导致越来越多的人购买信托原因?

1、财产权利与利益相分离

信托有效设立后,信托财产从委托人的其他自有财产中分离出来,成为一项独立运作的财产,仅服务于信托目的。对委托人来说,他丧失了对该信托财产的实际控制权。对受托人来说,他取得了管理运用和处分信托财产的权利。对受益人来说,他取得了信托收益的请求权,即信托受益权。

2、信托财产的独立性

(1) 信托财产与受托人的固有财产相互独立。若受托机构(信托公司)解散、被撤销或破产,信托财产不属于其清算或破产的财产。

(2) 委托人的信托财产与委托人的其他财产相互独立。这是一种特殊的破产隔离制度,它能保障受益人不因委托人破产或发生债务而失去享有其对该信托财产的权利。

(3) 不同委托人的信托财产或同一委托人的不同类别的信托财产相互独立。这是为了保障每一个委托人的利益,保障同一委托人的不同类别的信托财产的利益,不因一种信托财产受损失而危及其他项信托财产。

3、投资范围广泛,运用方式灵活

信托投资范围广泛,是目前唯一准许同时在资本市场、货币市场和实业领域投资的金融机构。信托投资方式多样,既可以以贷款、投资、出租、出售及同业拆放等多种方式进行组合投资,同时还可以视市场行情的变化,在委托人(受益人)授权、同意等情况下,及时在三大市场之间灵活调整,使其在规避单个市场系统性风险的同时,实现投资人收益的最大化。

4、托管形式多样

信托财产可以以资金、有价证券、动产、不动产、资金债权等多种形式进委托。只要不违背法律强制性规定和公共秩序,委托人可以为各种目的而创立信托;信托应用领域非常宽泛,信托产品品种繁多。因此,信托也被称为“金融百货”。

5、交易结构的灵活性

信托产品可以利用优先受益人和劣后受益人的结构设计,合理捆绑、分担受益人和投资顾问的投资风险。

6、投资项目风险可控

信托公司采用多种手段对投资项目进行风险管理:
抵押、质押、保证担保、结构化设计、信托直接持股(控股)等。

7、适度的保密性

由于信托是以受托人的名义对外管理、运用信托财产,有效地解决了委托人为了商业保密和其它因素不愿公开信托财产委托人、受益人身份的难题。

8、合理避税

目前国家税务机构还未规定信托公司代扣代缴受益人信托收益的义务，因此对受益人获取的信托受益还无需进行代扣代缴。在金融机构当中，信托理财机构相对数量较少，这也是一般大众接触较少的原因。截至去年底，全国信托公司总共有68家，分布在全国28个省市自治区。从事信托业的人数也并不多，至今大约为两万多人。长期以来，由于信托理财服务对象为相对小众的富裕人士，一般大众了解不多，由此给人一种冷门的行业形象。在收入高的阶层里，几乎都接触过信托机构的人员或听说过信托理财业务，有相当一部分人在进行信托理财。

其实，信托理财产品种类较为丰富，且每家的风格不一样，比如有的侧重于房地产项目，有的侧重于投资教育类行业，而有的偏重于医药类行业的投融资。信托产品的周期一般都在一年到两年之间。

本文源自用益研究

更多精彩资讯，请来金融界网站(www.jrj.com.cn)